

...erl beiktatás
...ethből szellett
...apró hirdetés

Singer
...épeket legjobban
...eszler A. műszere
...záchányi-utca 1.

Korkák,
...ányvizek
...bban barzorosbetők
...es Károlyné
...egvárulakában.
...z. József-ut 52.
...LEFON 1109. —
...lőknek árendeműve

...erősekedelműt
...kisasszony ki már
...n alkalmazva volt
...ik Kontsek Géza
...reskedésében. Sa-
...leg irott ajánlatok
...esen nyújtandók

Akinek
...aranya, ezüstje,
...vagy zálogjegye
...adó, hívja meg
...Arany Bika-
...3.

...roskedőségeket
...praktikával és ta-
...fizetéssel azonnal
...tek. Főszerkesz-
...részenyitásra
...c-utca 41. szám.

Ablak
...157 cm, magas,
...s, kibenyítő kül-
...ablak, erős vas-
...teljesen beüve-
...s festve eladó.
...ok most is hasz-
...annak. Értekez-
...er Károly rész-
...aság gyártele-
...mökkert Hid-ut-

Bank szövetke-
...11 órákor tartja
nyitását
...helyiségében.
...lettel meghívja
gazgatóság.

...ek hitelesítésére
...előterjesztése
...jelentésével.
...ság és felügyelő
...y tárgyában.
...ása a III. évi

...ber hó 31-én
...stelezyények K
...42. Összesen
...K 5692.—, Be-
...22-97, Takaré-
...K 207-90. Ösz-

...ber hó 31-én
...Adó K 700.—
...amat K 5074-37,
...3860.—. Össze-
...számakamat és
...ég K 16808-20.

T. RÜNT
...r. Fläsch-Füll
BOFORM-
...n piszkít.
...lesch-félt
...gy törely
...kapható a
...esch 5.
...ír.
...nyújtandók.

1918 június hó 29. 7 óra átvétel
Körményi

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE.
Egy hónapra 2.50 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
ÉVI 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 23 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48.

Wekerle miniszterelnök a piavei harcokról

Veszteségeink nem haladták meg a normális mértéket. Az olasz előretöréseket mindenütt visszavertük

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 28. — Hivatalos jelentés.

A Judikariákban, az arcai medencékben és az Ets völgyében az olaszok hatástalan zavaró tüzelésüket egészen messze vonalaink mögé irányították. A Prezena-területen több ellenséges felderítő kísérlet megszálló csapataink éberségén meghiusult.

A velencei hegyi arcvonalon az e hónap 26-án hősiiesen védett Col del Rosso, a tőle nyugatra fekvő Monte di Bello, valamint az Asiagotól nyugatra eső terület erős és tartós tüzérési és aknázati állott. E tüzelés kibaszásával Kanovetól délre megindított ellenséges előretörést cs. és kir. 74-ik gyalogezredhez tartozó csapataink visszaverték.

A Piave-arcvonalon a Fossatta mellett meghiusítottunk egy újabb olasz áttörési kísérletet. A Piave vizállása állandóan magas.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Wekerle a piavei csatáról

12,000 katonánk került olasz fogságba — Az összes veszteségünk 100,000 ember

Budapest, június 28.

A képviselőház mai ülésén Wekerle Sándor miniszterelnök a napirend előtt nyilatkozott a Piave mentén véghezvitt hadműveleteinkről. Elsősorban arra hivatkozott, hogy hadvezetőségünk teljes őszinteséggel tette közzé jelentéseit, amelyek ellenőrzésére az

olasz hivatalos jelentések szolgálnak, majd a következőket mondta:

— A Piavenál előretörtünk, de embereink kiméltése végett onnan visszavonultunk. Ezen visszavonulás alkalmával összesen 12,000 emberünk esett az ellenség fogságába, viszont az olaszoknak 50,000 embere került a mi fogságunkba. Az olaszok a 10-ik és 11-ik Isonzo-csatában körülbelül 30—35,000 katonánkat fogták el, ugyanakkor mi 22,000 olaszt elrettünk foglyul. — Most mi törtünk előre, de az arány megfordult, mert mi elrettünk több foglyot, mint ők. Ez megnyugtató eredmény általános hadműveleti szempontból. Sokkal szomorúbb az a veszteség, amely halottakban, sebesültekben és betegekben ért bennünket. A 10-ik és 11-ik Isonzo-csata alkalmával 80—100,000 ember veszteséget szenvedtünk, most pedig veszteségünk megközelíti a százezer embert. — Ebben a számban benne vannak a könnyű és nehéz sebesültek, továbbá azok, akik betegség címén tértek vissza. Olyan hírek is keringtek, hogy tulnyomóan magyarokból állottak a küzdő csapatok. Ezzel szemben a tény az, hogy a csapatokban 33 magyar ezred és 37 osztrák ezred volt, tehát 43 százalékban magyarokból és 47 százalékban osztrákokból állott a sereg.

Laehne Hugó: Az osztrák ezredekben mennyi volt a magyar?

Wekerle Sándor miniszterelnök: Az olaszok vesztesége 150,000 ember, tehát messze meghaladja a mi veszteségünket. Felmerült az a kérdés, hogy municióhiány okozta a visszavonulást. Municióval soha nem volt úgy ellátva a hadseregünk, mint június közepén. A Piaven vert egyik hid elszakadt, magával rántotta a másik kettőt, aminek az lett a következménye, hogy nem lehetett annyi municiót és élelmiszert szállítani a csapatok után, amennyire szükség lett volna. — Az állítás, mintha éhhalál pusztított volna a katonák között, nem igaz. A valóság az, hogy

együttlen egy ember sem pusztult el éhezésmiatt. Kijelentem, hogy csak a visszavonult fedező csapatok maradtak a Piave tulsó partján. A visszavonulás különben rendszeresen, minden feltűnés nélkül történt, úgy, hogy az olaszok észre sem vették és még másnap hevesen támadták azokat az állásokat, amelyekből csapatainkat visszavontuk.

Bármily szomorúak is az adatok, de a valóság az, hogy az olaszok jelentékenyebb veszteséget szenvedtek és megakadályoztuk őket abban, hogy jelentékeny erőket küldhessenek nyugatra. Vereség nem ért bennünket és ha nem is arattunk nagyobb győzelmet, nagy eredményt értünk el. Bizalommal lehetünk tehát haderőnk jövő működése iránt. — Ennyit a szomorú igazság érdekében.

Budapest, június 28. (Magyar Távirati Iroda.) Wekerle Sándor miniszterelnöknek a mai ülésen a délnyugati harctéren történt eseményekről mondott beszéde tárgyában illetékes helyről még a következőket közlik: Arra nézve, hogy a veszteség emberanyagban mennyit tesz ki, pontos adatok még nem állnak rendelkezésre. A hadseregőparancsnokság erre nézve csak annyit közölt telefonon a magyar kormányval, hogy veszteségeink ezáltal kisebbek voltak, mint a 10. és 11-ik Isonzo-csatában, amikor 80,000—100,000 embert veszítettünk. Ez a 80,000—100,000 embernél kisebb veszteség nemcsak a Piavefronton és a miniszterelnök beszédében említett 70 gyalogezredre vonatkozik, hanem az egész harcvonalra, a stílszi hágtóit egészen az Adriáig, még pedig a június 15-től június 20-ig terjedő hat nap alatt. És mint a miniszterelnök kijelentette, e veszteségi számban bennifoglaltatnak a betegek is, akiknek száma a délnyugati fronton napi 2000 és 4000 között váltakozik. Az időjárás mellett 20—25,000-re tehető e szám, amit levonva az összveszteségből, mutatja, hogy veszteségeink e harcok alatt nem haladták meg a normális mértéket.

Madridi követünk a spanyol külügyminiszternél

Madrid, június 28. A monarchia nagykövete meglátogatta a spanyol külügyminisztert. A látogatásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Válasz a román trónbeszédre

Bukarest, június 28. A kamara tegnap egyhanguan elfogadta a trónbeszédre adandó választ.

URANIA
Szombat Vasárnap
június 29—30.

Egy halott levele
4-részes 4 felvonásban.
Főszereplő:
Magda Sonja.

Nagysándor szerelme
vígjáték.

Háborús híradó.

APOLLO
Előadások 6 órától.
átolós előadás 9-től 11-ig.

APOLLO

Szombat Vasárnap
június 29—30.

Az ősök kincse
delektív történet.
4 részben.

Prof. Ruck Fantom
regényebb este

Házasság

unalomból
vígjáték 4 felvonásban.
Főszereplő:
Kenny Porten.

Előadások 8 órától.
átolós előadás 9-től 11-ig.



Vezérkarunk jelentése

Június 23-án.

A Piavénál a harcok tegnap sem voltak élénkebbek. Csak délután, hadseregvonalunk déli szárnyán, ismételte meg az ellenség elmentadásait. Különben mindenütt tüzérési harc.

Az erős, felhőszakadásszerű esőzések, a melyek a múlt héten a velencei tartományon majdnem naponta átvonultak és a síkságot nagy kiterjedésben vízzel árasztották el, megsokszorozták a harcban a csapatokra háruló nehézségeket és nélkülözéseket. A Piave rohanó folyamává vált, amelynek víztömegei a két part között ismételtelen több órára lehetetlenné tették a közlekedést. Csak a legnagyobb nehézségekkel volt lehetséges a küzdek számára a legszükségesebb lövészet és élelmet a harcvonalba juttatni. — Annál nagyobb elismerést érdemelnek derék csapataink, melyeknek harci ereje ezekben a súlyos napokban is rendületlen maradt.

A vezérkar főnöke.

Június 24-én.

Az áradás és a kedvezőtlen időjárás következtében támadt helyzet arra indított minket, hogy a Montello és a Piave jobbpartján kiküzdött más állások egyes szakaszait kiirítsuk. Az erre nézve már négy nappal ezelőtt kiadott parancsot a partváltással szűkített nehézségek ellenére úgy hajtottuk végre, hogy az ellenség előtt mozdulataink teljesen rejtve maradtak. — Több már kiirított vonalunk tegnap erős olasz ágyútűz alatt állott, amely helyenkint pergőtűzig fokozódott. Ellenséges gyalogság is támadást intézett az általunk elhagyott árkok ellen. Messzehordó ágyúkkal ellátott ütegeink visszaüttek.

A vezérkar főnöke.

Június 25-én.

Az Asiago és a Piave közti hegyi arcvonal tegnap ismét heves harcok színhelye volt. Az ellenség minden lehető elkövetett, hogy a június 15-én elvesztett magaslati állásait visszafoglalja. A Monte di Val Bellán, Col del Rosson, Asolonen, Solarolon és a Monte Perticán a nap legnagyobb részén át elkeseredett küzdelem folyt. — Az olaszokat mindenütt, több helyütt ellentámadással, visszavetettük. A beérkezett jelentések a küzdelmekben résztvevő gyalogsági és tüzérési csapatoknak minden dicsőretet fölülmuló magatartásáról tanuskodnak. És különösen a 9-ik (galíciai), az 53-as horvát, a 144-es felső- és alsóausztriai, a 120-as sziléziai és a négyes bosnyák-hercegovinai gyalogosezredet emelik ki.

A Montello területén és innen délre az ellenség járőrökkel tapogatózik a Piave felé. San Dona területén a hadosztályaink partváltztatását biztosító fedező csapatoknak a legutóbbi napokban erős támadásokat kellett kivédeniök. Mozdulataink itt tervszerűen és hadiszerekben való veszteségek nélkül voltak végrehajthatók.

Június 15-ike óta az olaszok több mint 50,000 foglyot vesztek, köztük mintegy 1100 tisztet. Az ellenség összvesztése a legszigorubb becslés szerint is 150,000 főre teendő.

A vezérkar főnöke.

Június 26-án.

Az Etsől nyugatra a harci tevékenység a legutóbbi napokban ismét élénkebb volt. A Zugna-gerincen az ellenség heves ágyútűzés után erősen támadott. A támadókat nagy veszteségükkel visszavertük. Az asiagoi fensíkon, valamint a Brenta és Piave között a tegnapi nap többnyire nyugodtan telt el. A 24-iki elkeseredett küzdelem az olaszok teljes kudarcával végződött, amit leginkább az bizonyít, hogy az Asolonen és a Monte Per-

ticán, ahol leghevesebb volt a harc, az ellenséget ildöző csapataink birtokukba vették az ellenséges állások első vonalának tekintélyes részét. Ilyen módon harcoló csapataink vitézségén és férfias kitartásán véresen megtört az olaszok minden arra irányuló erőfeszítése, hogy a 15-én elvesztett terepet visszahódítsák.

Boroevics tábornok hadseregsportjánál nincs különösebb esemény.

A vezérkar főnöke.

Június 27-én.

Budapest, június 27. — Hivatalos jelentés.

A Bezeccnél, az Ets völgyében, és a Zugnán az olaszok felderítő előretérései meghiúsultak. A Col del Rosson, amelyet 15-én a dicsőséges gyopár-hadosztály rohammal elfoglalt és amely azóta forró vetélkedés tárgya volt, amelyet a legsúlyosabb harcokban, pergőtűz után, ismét nagy erővel támadtak meg, hiu vállalkozása volt az ellenségnek az, hogy harcedzettségét a mi salzbuzrgi, karinthiai, felső- és alsó-ausztriai csapatainkéval mérje össze, amelyek vitézségén minden támadás szétzúzódott. A 107., 114. ifju ezredek, amelyeket a tüzérseg a harc összes fázisaiban mintaszerűen támogatott, régi kitiinő törzscsapatáinkkal: az 59-esekkel (Salzburg), a 75-ösökkel (Karinthia), a 14-esekkel (Felső-Ausztria) egyazon hősöknek bizonyultak. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett halottakban és sebesültekben és számos foglyot hagyott kezünkön. A Ponte di Piavénál az olaszok igyekeztek partunkhoz jutni. Összekeveredő csapataikat összelőttük.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE

A nyugati harctér**A német jelentés**

I.

Berlin, június 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és a német trónörökös hadserege: A helyzet változatlan. Élénk ellenséges tevékenység a Scarpetól és a Sommetól északra. Soissonstól nyugatra és Reimstől délnyugatra. A reimsi székesegyházon megint ellenséges megfigyelők jelenlétét állapítottuk meg. Az éjszaka folyamán a Marne és az Aisne közötti front többi részén is feleledt a tüzérési tevékenység, amely gyalogsági felderítő harcokkal volt kapcsolatos.

Gallwitz tábornok hadserege: A Maas keleti partján sikeres felderítő harcok. St. Michieltől északra erős ellenséges előretérést utasítottunk vissza.

Az ellenséges bombavetőrajokból, amelyek a két legutóbbi napon Karlsruhe, Offenbourg és a lotharingiai ipari vidék elleni támadásra nyomultak elő, 5 repülőgépet lőttünk le. Saját bombavető repülőink tegnap Páris támadták és közben vasúti csomópontokat, valamint ellenséges repülőtereket bombáztak. Rumay hadnagy 25-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

II.

Berlin, június 28. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Az angolok és a franciák a Somme mindkét oldalán élénk tevékenységet fejtenek ki. Este az Yser és a Marne között egyéb szakaszokban is fokozódott a tüzérési tűz. Ma reggel az ellenség tüzelése a Lys mindkét oldalán, Bailleul és Bethuné között, és az Aisnetől délre, nagyobb erősséggig fokozódott.

Tüzérsegünk erőteljesen felvette a harcot. Egyes szakaszokban gyalogsági harcok fejlődnek.

A repülők erősebb harcbevetése heves légiharcokra vezetett. — Repülőink tegnap 25 ellenséges repülőgépet és 1 kötött léggömböt, légi védő ütegeink pedig 5 ellenséges repülőgépet lőttek le. — Berthold százados 37-ik, Löwenhardt hadnagy 29-ik és Rumay hadnagy 26-ik és 27-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.**A német esti jelentés**

Berlin, június 28. — A Wolff-ügynökség jelenti június 28-án este:

A Lystől északra és az Aisnetől délre az ellenség heves résztámadásait védjük ki.

Debrecen közgyűlése

A nyomdavállalat szervezete — A Helyi Vasut tarifaemlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután *Weszprémy* Zoltán főispán elnöklete alatt tartotta meg a nyári szünet előtti utolsó közgyűlést, amely iránt — miután a tárgysorozaton választások is szerepeltek — meglehetősen nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Weszprémy Zoltán főispán délután 3 órakor megnyitotta az ülést. Megnyitójában részvétellel emlékezett meg Papp Ferenc ny. magánlevéltárosának elhunytáról, aki régi tisztviselője volt a köznek, egyúttal főjegyzője is volt a közgyűlésnek. A főispán indítványára a közgyűlés emléket jegyzőkönyvben örökíti meg és a gyászoló családhoz részvétiratot küld.

A polgármesteri jelentés tudomásulvétele után a közgyűlés tárgyalás alá vette a nyomdavállalat szervezeti és ügykezelési szabályzatát, amelyet a közgyűlés több főszóalás után elfogadott s a nyomda felügyelő bizottságába a város részéről megválasztotta a tagokat. A felügyelő bizottság tagjai lettek Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, Magoss György dr. főügyész, Kun Béla dr. és ifj. Schwartz Vilmos.

A közgyűlés elrendelte a Dombos-tanyán a legszükségesebb épületjavításokat 100,000 korona költséggel. Kimondta, hogy a törzsménesből és a törzsgulyából a kiscselezhető állatokat eladhatja és a befolyó árat takarmány beszerzésére fordítja.

Ezután megejtették a választásokat a megüresedett tisztviselői állásokra. — A két elsőosztályú adótiszt állásra *Némethy* István és *Sarkady* István, a pénztári tiszt á-

Valódi szőlőkötöző jutfonal
megérkezett, jutányos árban kapható!

ULLMANN SALAMON

fűszernagykereskedésben
Ferenc József-ut 69. szám.

lásra I. Kiss Ferencet, az alszámvevői állásra Balogh Aurélt, a katonai nyilvántartói állásra II. Kiss Ferencet választották meg közfelkeltással.

A Debreceni Helyi Vasut részvénytársaság azt kérte a várostól, hogy a villamos szakaszjegy árát 22 fillérről 30 fillérré, az egész menetjegy árát 22 fillérről 30 fillérré, teher szállítási díjat 100 kilónként 16 fillérről 32 fillérré emelhesse fel. Ezzel szemben hajlandó a város által szolgáltatott áramért kilowatt-ként a város által szolgáltatott áramért kilowatt-ként a mostani 12 és fél fillér helyett 25 fillért fizetni, valamint minden eladott jegy után a városnak 2 fillér üzleti haszonrészesedést adni. Ez a jegyreszesedés a múlt évi 5,500,000 darab eladott jegyet véve a számítás alapján, 110,000 korona bevételt, az áramszolgáltatás díjának differenciájával együtt 235 ezer korona többjövendőt jelentene a városnak. A városi tanács e mellett még azt is kiköti, hogy a fizetjegyekből is adjon egy fillér bruttóreszesedést és figyelmébe ajánlja a részvénytársaságnak, hogy a közönség érdekében megfelelő intézkedéseket tegyen.

Vásáry István dr. a tanács álláspontjával szemben írásban különvéleményt nyújtott be.

Révi Nándor dr. élesen támadja a Helyi Vasutat és ellenzi a tarifaemelés engedélyezését.

Markovits Elemér dr. szintén ellene van a tarifaemelésnek.

Radó Rezső dr. szükségesnek tartja, hogy a közlekedési bizottság is behatóan és szakzerűen foglalkozzék a kérdéssel.

Majd felveti, hogy esetleg a teherforgalom lebonyolításánál is lehet engedményeket elérni. Ezért indítványozza, hogy az ügyet kellő előkészítés végett adják ki a közlekedési bizottságnak.

Ij. Schwartz Vilmos ismerteti a Helyi Vasutal folytatott tárgyalásokat s engedményeket most is nehezen akartak adni. Attól tartottak, hogy esetleg a miniszter a Helyi Vasut javára talál dönteni s akkor elesik a város a tarifaemelésével szemben minden ellenszolgáltatástól. Épen ezért támogatja a tanács javaslatát.

Freund Jenő dr. és Vásáry István dr. felszólalása és hosszabb vita után Kun Béla dr. azt az indítványát, hogy az ügyet vegyék le a napirendről, elvetették s így érdemben kívánt dönteni a közgyűlés. A főispán elrendelte a névszerinti szavazást, amelynek eredménye az lett, hogy 44 szóval 12 ellenében elutasították a villamos tarifaemelési kérelmet.

Ezután letárgyalták a költségvetést, a melynek során több fontos kérdést érintettek a felszólalók s ennek alapján kimondta a közgyűlés Freund Jenő dr. indítványára, hogy Debrecen főutvonala locsolandó. Kimondta még Radó Rezső dr. és Márk Endre polgármester felszólalására, hogy egy városi szociálpolitikai ügyosztály felállítására vonatkozó szervezeti szabályzatot október 30-ik a tanács terjesszen be.

Tudomásul vette a közgyűlés a köz-ellátási hivatal működéséről és működésének eredményéről szóló jelentést és kimondta, hogy mindama kérdésekben, amelyeket a köz-ellátási tanács fölvetett, fölír a kormányhoz.

Végül Szent-Királyi Tivadar és társai indítványát tárgyalta, amely arra vonatkozik, hogy a közgyűlés 5 százalékos jótékony-sági adót vessen ki. A közgyűlés kimondta, hogy az eszmét helyesli és annakidején megvalósítandónak tartja, de nem ismerve még e téren az állam szándékait és terveit, azoknak nem akar elébeugrani.

A közgyűlési tárgyak letárgyalása után az újonnan megválasztott tisztviselők letették az esküt, mire a közgyűlést Wesszprémy Zoltán főispán berekesztette.

MINDENKINEK

hazailias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!

Miklós cárt meggyilkolták?

A gyilkosság hírére cáfolják Moszkvában hír szerint visszaállították a cárizmust

Kiew, június 28. Az ukrán sajtóiroda pétervári jelentés alapján megerősíti, hogy az excárt vörös gárdisták meggyilkolták, mikor kivonulni kényszerültek Jekaterinburgból.

Stockholm, június 28. A Pétervári Távirati Ügynökség közli: Azt a hírt, hogy Romanow ezredes Jekaterinburgban agyonlőtték és hogy Romanow Alexej meghalt, mindaddig hivatalosan nem erősítették meg.

Genf, június 28. Párisba érkezett jelentések szerint a vörös gárda egyik tagja Jekaterinburgban behatolt a cárlakásába, amikor a cseh-tótok a várost elfoglalták és a cárt revolverrel agyonlőtték. Egy másik jelentés szerint a cárt utazás közben Jekaterinburg és Perm között a vonaton gyilkolták meg. A cárt az egész uton rendkívül ideges volt. Amikor a csehek és tótok megszállták a vasutvonal egy részét, egy vörös gárdista kardjával levágta a cárt fejét, miközben ezt kiáltotta:

— Ez a vérszopó nem lesz újra cárt!

A Novaja Zsiny jelentése szerinte cárevics már két héttel ezelőtt meghalt.

Bécs, június 28. A Neue Freie Presse-nek jelentik Darmstadtból: Illetékes helyeken még nem erősítették meg a cárt meggyilkolásáról szóló hírt.

Kiew, június 28. A szovjet egyik tagjának nyilatkozata szerint a cárt meggyilkolásáról szóló hírek valótlanak. Az egész cári család egészséges.

Pétervár, június 28. A cárt elszállítása Jekaterinburgból a szovjet-kormány rendeltére történt, mert a cárt hetek óta szökésre készült.

Moszkvában visszaállították a cárizmust?

Stockholm, június 28. Az Aftonbladet jelenti Helsingforsból: Pétervárott hírek terjedtek el, hogy Moszkvában megbuktatták a bolsevik kormányt. Kaledin német csapatokkal megszállta a várost és Nikolajevics Miklós nagyherceget cárrá kiáltották ki. Lenin és Trockij Murmanba menekültek.

A pétervári katonai kirendeltség nem kapta meg még e hír megerősítését s bécsi irányadó körökhöz sem érkezett megerősítés.

A cseh-tótok Szibériában

Stockholm, június 28. A szovjet elrendelte az általános mozgósítást, hogy visszafoglalhassák Samarat, Szaratovot, Omszkot és több más várost a cseh-tótoktól. Egyidejűleg proklamációt intézett a szovjet az orosz néphez. A proklamáció legfontosabb részei így hangzanak:

„A nép ellenségei újra fölemelik fejüket. A cseh-tótok, akiket a kapitalisták félrevezettek, a sötét hatalmak szolgálatába állottak, hogy az elűzött földesurakkal együttesen megbuktassák a kormányt s visszaállítsák a cárizmust. A félrevezetett csehek elfoglalták Szamarát, Omszkot és egy sereg más várost. A helyi szovjetek tagjait, parasztokat, munkásokat egyaránt, kiméltlenül agyonlőtték.

A forradalmat a legnagyobb veszedelem fenyegeti. Nyugat-Szibériában és Uralban a reakcionáriusok, élükön Dutov tábornokkal, elfoglalták a Moszkvának és Pétervárnak szánt összes gabonaszállítványokat. Omszkban új kormányt alakítottak, amelynek élén Derberg forradalmi szociálista, Putilov ultra-reakcionárius bankár és Kolcsaek Kornilov-párti tengernagy áll. Ez a szolgálalkü kormány eladta magát orosz és külföldi bankároknak és kiszabadította Romanov Mihályt.

Ez a kormány, amely a cári uralom hóhéraiból és forradalmi szociálistákból áll, alkotmányozó nemzetgyűlés összehívásáért lármázik, de alattomban a monarchia érdekében dolgozik, kenyérért kiált, de alattomban rendszeresen kiéhezteti Nagyoroszországot, békét hirdet, de alattomban előkészíti, hogy Oroszország milliányi idegen katonaság kiűzőterévé váljék. — Bajtársak! Fogiatok feyvert valamennyien, siessünk szibériai és urali testvéreink segítségére. Oroszországra Szibéria nélkül az éhenhalás vár. Uralt mozgósítottuk már, Moszkvából és Pétervárról több ezer új harcost küldtünk ki, de tizezrekre van szükségünk! Szedjétek össze magatokat valamennyien, hogy ellenségeinket letiporjuk! Feszítsétek meg minden erőtöket a szabadságért és a szocializmusért vívott nagy harcra!”

Mihály nagyherceg a szibériai kormány élén

Stockholm, június 28. Még nem erősített moszkvai hírek szerint Mihály Alexandrovics nagyherceg, a cárt öccse, aki a cárt utódjául volt kizemelve, megszökött és csatlakozott a szibériai cseh-tót seregekhez, amelyeknek általában Alexejev tábornok a vezére. — Mihály nagyherceg a szibériai kormány élére állt és manifesztumot intézett az orosz néphez.

Kerenszki Londonban

Kiew, június 28. Kerenszki Londonba utazott, ahonnan Párisba fog menni.

Rotterdam, június 28. Kerenszki tegnap résztvett a londoni munkásgyűlésen, ahol beszédet mondott. Kifejtette, hogy az orosz nép a zsarnokság ellen küzd. „Meg vagyok győződve arról, — mondta Kerenszki — hogy az orosz nép nemsokára követni fogja önöket a szabadságért folytatott nagy harcban.”

A parasztok Lenin ellen

Rotterdam, június 28. Moszkvai jelentés szerint Lenin fegyveres munkásokkal Nowgorod faluban rekvirálni akart, de póruul járt, mert a parasztok megtámadták és 27 munkást megöltek s többet megsebeistettek.

Hadihajók az ellenforradalmárok kezén

Genf, június 28. A Havas-ügynökség jelenti: 3000 ellenforradalmár a Fekete-tenger-ről partraszállott. Az ellenforradalmárok birtokában van egy nagy cirkáló, egy torpedónaszád és egy buvárhajó.

A francia szociálisták a háboru mellett

London, június 28. A munkáskonferencia ülésén Renaudel, a francia többségi szociálista párt kiküldöttje, biztosította a jelenlevőket, hogy a francia munkásság el van szánva a háborut mindaddig folytatni, míg az ellenséget ki nem űzik Franciaországból és Belgiumot a belga népek vissza nem adják.

A munkásmozgalom.

A napok óta tartó politikai sztrájk, a melynek céljával a munkások maguk sincsenek tisztában s amely nem az ő összeségüknek akarata s hazafias érzésükkel nem is találkozik, megakadályozta azt is, hogy a lap megjelenjen és e nehéz időkben a közönség megnyugtatóra és tájékoztatására közölje az események híreit és megcáfolja azokat a vad és egyenesen hazafiatlan, ártó célzattal rejtett módon, alattomosan terjesztett híreket, amelyeket napok óta suttogva mondanak tovább, de azoknak képtelenségével minden józan fejű ember azonnal tisztában van.

Budapesten már tegnapelőtt megkezdődött a munka és mind többen és többen állottak be régi munkahelyeikre. — Tudvalevően Sándor László főkapitány Budapesten a következő proklamációt adta ki:

Felhívás!

Mialatt az ország színe-virága a harc-tereken vérét ontja a hazáért és páratlan vitézséggel aratott győzelmével az egész világ előtt öregbíti a magyar nemzet hírére, becsületét, azalatt a munkásság egyrésze az ellenség segítségére siet azzal, hogy a gyárakban a munkát tömegesen abbahagyja. Lelketlen igazgatók által félrevezetve elfelejtik, hogy az a munkás, aki a mai súlyos időkben a munkát megszünteti, az ellenség érdekeit mozdítja elő és hazaárulási követ el. Megütközéssel látom az ellenség céljait szolgáló árulóknak ezt a romboló munkáját és felelősségem tudatában a törvény teljes szigorát fogom alkalmazni velük szemben.

A magyar munkásság hazafias és józan belátására hivatkozva, ezennel felhívom az összes munkásokat, akik erre katonai parancssal még nem köteleztettek, hogy haladéktalanul vegyék fel a munkát. A közüzemekben, vagy a hadi célokra szolgáló üzemekben alkalmazott azon munkások ellen, akik azonnal munkába nem állanak, az állam hadiereje ellen elkövetett büncselekmény miatt a katonai bíróság fog eljárni. A katonai büntetőtörvény az állam hadiereje elleni büntetést *tíz évtől husz évig terjedhető súlyos büntetéssel, különös esetekben kötél általi halállal bünteti.* Kérem a dolgozó hazafias közönséget, őrizze meg nyugalmát és ne adjon hitelt azoknak a rémhíreknek és hazugságoknak, amelyeket tudatosan és rendszeresen kóholnak és terjesztenek azok, akik a munkásságot saját politikai céljaikra akarják kihasználni. Megtörtént minden intézkedés a közrend fentartására és azoknak a munkásoknak a teljes megvédésére, akik a munkát újabb megkezdik. Rendzavarás nem történt. A vasutak, hajók rendszeresen közlekednek, a posta és táviróforgalom zavartalanul működik és nyugtalanságra nincs semmi ok.

Dr. Sándor László,
főkapitány.

E felhívásnak és a munkásság jobb belátásának következményeképp a munkásviszonyokban máról holnapra nagy változás állott be, az üzemek ismét megkezdtek a munkát s a budapesti munkásszervezetek a vidéki munkásságot is fölhívták, hogy lépjen munkába és folytassa az abbahagyott munkát.

Debreczenben is lassankint megindul a munka. Ma ugyan még csak korlátozott mértékben tudunk eleget tenni hirszolgálati köteletségünknek, amelyet eddig úgy igyekeztünk

teljesíteni, hogy néhány irógépen sokszorosított példányban közzöljük a közönséggel a legújabb táviratokat. — de reményünk van arra, hogy talán néhány óra múlva ismét teljes mértékben a közönség szolgálatára állhatunk.

Jegyezzünk hadikölcsönt.

Azok a kimutatások, amelyek nyolcadik hadikölcsönre teljesített jegyzésekről szólnak, igen megnyugtatók és örvendetesek. Megnyugtatók azért, mert bár a jegyzési határidő még nincs a közelben már az eddigi tömeges jegyzésekből is kétségtelenül megállapítható, hogy az állam eme legújabb kölcsönének sikere is biztosítva van és így a még előttünk levő nehéz, de eredménytel biztató küzdelemben továbbra is meg fogjuk állani helyünket pénzügyi téren is.

De örvendetesek ezek a mind nagyobb számban beérkező jegyzések azért is, mert az ország népének gazdasági fejlődéséről tesznek bizonyosságot, mely körülmény a nemzet jövőjének és boldogulásának alakulására nem csekély kihatással leend. Ma már ugyanis nem szükséges különösen hangsúlyozni, mert hiszen a megismélt hadikölcsönök révén átment a köztudatba, hogy a pénz nem a ládafiában, vagy a pénzszekrényben van a legbiztosabb helyen és hogy a takaréknál megfelelőbb alkalmat is találhat a tőke, hogy a legesekélyebb kockázat nélkül busás kamatot hozzon gazdájának. Az állam háborús kölcsöne tehát a hadviselés érdekeire nézve a jelenben lennálló igen nagy jelentőségűn kívül messze kiható fontossággal bírnak a jövőre nézve is, mert azzal, hogy fokozatosan megszüntetik a magyar népnek az értékpapírok iránt eddig tanúsított indokolatlan ellenszenvét, a nemzeti erőknél a köz céljaira való fokozott kihasználását teszik lehetővé s az egyéni boldogulást mind szélesebb és jövedelmezőbb alapokra fektetik.

A postatakarékpénztár a hadikölcsönök aláírási helyei között az egyetlen pénzügyi intézet, mely nem a magántőkének, hanem az államnak áll szolgálatában. Mivel tehát az államnak kölcsönszerzés céljából az ország népével való érintkezésbe jutása itt a legközvetlenebb, érdeklődünk a postatakarékpénztárnak, ennek a népszerűsége folytán mind nagyobb lendületre kapó intézménynek a hadikölcsönök terén kifejtett működése iránt és megállapítottuk, hogy ez a tevékenység mindenképpen figyelmet érdemel. Kereken 550 millióra rug ugyanis ama kötvények névértéke, melyet az intézet és közvetítő hivatalai: a postahivatalok az első hét hadikölcsönre jegyeztek. Igen tekintélyes eredmény ez, ha figyelembe vesszük, hogy e hatalmas összeg teljes ellenértékét készpénzben befizették, miután a postatakarékpénztárnál a lombardüzlet eddigél bevezetve nem volt.

A 8-ik hadikölcsönre való jegyzések a postatakarékpénztárnál a fokozott siker jegyében indulnak meg. Azon körülményeken kívül, hogy a postahivatalok hálózata az egész országra, annak legkisebb helyeig is kiterjed és bármely napon, bárkinek rendelkezésére áll, — lényegesen hozzájárul ehhez az, hogy az intézet, ezuttal első ízben, a nyolcadik hadikölcsönre jegyezni szándékolt kötvények 50 százaléka erejéig 5 százalékos kamat fizetése ellenében pénzelőkeket nyújt, hogy a hadikölcsönjegyzés előnyeiben való részesedést minél nagyobb mértékben tegye lehetővé.

De van még egy ok, mely alapul szolgálhat arra, hogy a hadikölcsönjegyzésnek helyéül minél többen a postatakarékpénztárt, illetve a postahivatalokat válasszák. Ismert dolog ugyanis, hogy az állam az aláírási helyek gyanánt kijelölt pénzügyi intézeteknek költségeik megtérítése fejében a náluk jegyzett összegek után bizonyos jutalékot engedélyez. Már most az, aki hadikölcsönét az állami kezelés alatt álló postatakarékpénztár útján jegyzi, az állam részére megtakarítja ezt a kiadást s így közvetve elősegíti azt, hogy a

hadikölcsön révén az államkincstárba befolyó tiszta összeg minél nagyobb legyen.

Mindéhez járulnak még a hadikölcsönjegyzés általános előnyei, melyek ma már átmentek a köztudatba. Mert hisz senki előtt sem kétséges, hogy a hadikölcsön jelenleg a legjobb tőkebefektetés, miután a feltétlen biztonság mellett a pénznek igen magas kamatot nyújt. Ezért van azután az, hogy a hadikölcsön felül emelkedett, úgy, hogy ha valak a korábbi hadikölcsönökre jegyzett kötvényeit eladni kívánná, úgy a magas kamatozáson kívül még tőkenyerességben is részesül.

Az előadottak után tehát aligha vonható kétségbe ama fentebbi állításunk, hogy a folyamatban levő hadikölcsönjegyzések a feltétlen siker jegyében kezdődtek és különösen a mai nagy pénzbőség mellett előreláthatólag az eddigiekénél is fényesebb eredménnyel fognak befejeződni.

Debreczenben a VIII. hadikölcsönre az Általános Forgalmi Bank részvénytársaságnál újabbán a következő hadikölcsönjegyzések eszközöltettek: Debreczeni Faipar r.-t., Első Élesdi mészégető r.-t., Feketeerdő üveggyár r.-t. Budapest 100,000—100,000 kor., Pést György Budapest 60,000 K. Ungár Jenő, Krémier József Arad 50,000—50,000 kor., Fűszerkereskedelmi r.-t. 30,000 kor., szolnoki Jármy Tamás 22,500 kor., Csanak József r.-t., Fried Samu 20,000—20,000 kor., Hajdu Imre, Nagy Ferenc, Lukács Andor, Katona Sándor Kolozsvár, Rosenberg Béni, Kontsek Kornél, Emerich Zsigmond, Bleuer Miklós 10,000—10,000 kor., Ullmann Salamon, Dénes Arthur, Emerich Samuné 5000—5000 kor., dr. Eisler Mór, Schvarcz és Ullmann Nagyvárad 3000—3000 korona, Gerő E. Ernő, Keiner Adolfné, Weszter Béla 2000—2000 korona, Klein István zászlós a harcterről, Klein Károly hadnagy, V. L. N. 1000—1000 kor. és több apróbb jegyzés.

Az Alföldi Takarékpénztárnál: L. G. 200,000 kor., R. L. 200,000 kor., T. F. 150,000 kor., Lichtschein Jenő és Márton 100,000 kor., Stoll Ödön gazdasági akadémiai tanár 54,000 kor., Schlachta János 20,000 kor., Fisch Lajos Nyíreszászari 20,000 kor., Idős Szabó István 14,000 kor., Fohn Ede 10,000 kor., J. Gy. 10,000 kor., Tegdes Károly 7000 kor., Fohn Ella 5000 kor., Fohn Alfréd 5000 kor., Borgida Emma 6000 kor., B. P. 5000 kor., Muszter László 5000 kor., Lukács Máté Vámospéres 5000, Grünfeld Dávidné 7000 kor., özv. Grünfeld Adolfné 5000 kor., özv. Zoltán Jánosné 5000 kor., Trnka Gottlieb 5000 kor., Schimmer Mórné 5000 kor., Révész Lajos főgimn. tanár 4000 kor., Kertész László 3000 kor., Fazekas Sándor 3000 kor., Lukács Vilmos és testvére 2000 kor., özv. Weisz Tódorné Bihar-díszeg 2500 kor., M. M., Turai Farkas, Csapó Péter, Debreczeni evang. filléregylet, Sz. Gy., Finkelstein Manó, Fischer Dezső, Dénes Arthur, Rózsa János 2000—2000 kor., Cz. I. 3000 kor., Kálmán Józsefné 1200 kor., Mezei Dezső, Szilágyi Gábor, Szőke József, F. A., Kovács Imre, ifj. Dobi János, Mentel Bodoky Teréz, Kende Kálmáné, Herskovits Margit, Erdy Kálmán, özv. Kovács Jánosné, Kövesdy Irma, Görösös Lajos 1000—1000 koronát.

A Debreczeni Vas és Rézbudatgyár R. T. igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztviselő kara, mélyszégyes fájdalommal jelenti

Műneh Gusztáv urnak

a vállalat alapítása óta nagyérdemű felügyelő-bizottsági tagjának, folyó hó 22-én reggel 1/2 órákor történt elhunytát. Értékes, kötelességtudó és fáradhatatlan szorgalmas egyéniségének emlékét szeretettel és kegyelettel fogjuk megőrizni.

Debreczen, 1918 június 22.

Áldás és béke longjon sirja felett!

Repülőtámadás Páris ellen

Páris, június 28. Hivatalosan jelentik: Ellenséges repülőcsoportja több rajban átrepült vonalaink felett. Páris környékének vették utjokat. Összes ütegeink révén harcba hozták őket. Összes ütegeink révén harcba hozták őket. Összes ütegeink révén harcba hozták őket. **Több bombát dobta le. Néhány emberélet esett áldozatul. Anyagi károkat jelentettek.**

A választójog vitája

Párhuzamos üléseken tárgyalják a javaslatot

Budapest, június 28.

A képviselőház mai ülését Szász Károly elnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg.

Az elnöki előterjesztések után a napirend előtt Wekerle Sándor miniszterelnök nyilatkozott a **piavei harcokban szenvedett veszteségeinkről**. A miniszterelnök beszédét más helyen ismertetjük. Wekerle beszéde után rátértek a napirendre: a **választójogi törvényjavaslat tárgyalására**.

Hegedűs Loránt halálának adott kifejezést Wekerle iránt, hogy a választójogban megegyezést hozott létre. Elismeri, hogy Andrássy Gyula gróf nagy tehetség a magyar nemzet megnyugtatójában, de ennek hajmeresztő módját találta föl. Minden beszédében és cikkében azt kérdi a nemzetűl: **„Ugy-e még nem vagy megnyugodva?”** A mostani munkásmozgalomban nem a választójog játszott a főszerepet, ellenben nagy szerepet játszott a tavalyi augusztusi élelmiszer-rendelet. Bár a szociálisták a reakciók vonatkozó részét paktummal haltatták végre, még sincsenek megelégedve a javaslattal. A választások kérdésében a baloldal álláspontja megváltozott. Eddig azt hangoztatták, hogy a háborúban választani lehetetlen, mert az politikai erkölcselenség. Most azonban a háborús választások mellett vannak. — Pedig ami politikai erkölcselenség volt Tisza István gróf uralma alatt, az politikai erkölcselenség marad Wekerle vagy Andrássy uralma alatt is. Annak híve, hogy az egész munkásságnak meg kell adni a módját, hogy bejusson a parlamentbe. Meggyőződése, hogy a választójog első klauzulája a közigazgatás átalamosítása lesz.

Laehne Hugó személyes kérdésben szól föl az egyik multkorai ülésen történt incidens kapcsán, amikor Madarassy-Beck Gyula báró egyik közbeszólására azt mondta, hogy hazudik. Még mindig jogosan tehetette ezt, mert Madarassy-Beck Gyula báró egyik vállalata szálat és sajtót szállított a kormánynak. Aki ezt teszi, annak nincs joga úgy beszélni, mint ahogyan azt Madarassy-Beck Gyula báró tette, mert **annak egész élete hazugság.**

Az elnök rendreutasítja Laehne Hugót.

Polónyi Géza szintén személyes kérdésben szól föl. — Rágalmnak jelenti ki **Batthyány Tivadar** gróf amaz állítását, hogy a magyarul írni és olvasni tudás kérdésében megindult vita csak a munkapárt által insecenált komédia lett volna.

Apponyi Albert gróf polemizál Hegedűs Loránttal. Kijelenti, hogy a megnyugvás bizonyos feltételek mellett könnyen elérhető. A nemzet érdekeit az előadó javaslata nem védi meg. Éppen azért fölvilágosításokat vár a miniszterelnöktől. Beszámol a négy és hat eiem végzése közötti különbségről. Nincsen olyan magyar ember, aki a magyarul írni és olvasni tudást ne kívánná, de ez most igen sok embert kizárna a választójogból. — Az volna jó és annak kellene meglennie, hogy mindenki tudjon magyarul írni és olvasni. — Azonban figyelmeztet arra, hogy mindenkinek a jogát meg kell adni és ezt az intelligenciának be kell látnia, mert minden forradalom arra vezethető vissza, hogy a jó sors-

ban lévők nem teljesítették a kevésbé jó sorsban levők kívánságait s elzárkóztak ezekkel szemben. **A nőknek a választójogra szükségük van**, mert érdekeik vannak a törvényhozásban. Az eredeti javaslatot fogadja el.

A Ház ezután nagy többséggel elfogadta **Palugyay Mór** indítványát a nyolc óras ülésekre vonatkozóan.

A legközelebbi ülés kedden lesz.

SZÍNHÁZ

Bucsuzások a debreceni közönségtől

A debreceni színtársulat négy kiváló tagja elbucsuzott a debreceni közönségtől. — Hétfőn **Babits Vilma** operabékesnő, aki a „Carmen” Mikaela szerepében lépett föl. A közönség sok melegséggel, virággal, tapssal bucsuzott el a kiváló művésznőtől.

Kedden este **Horváth Nusi** bucsuzott el a Kis gróf-hoz. Bucsuföldre emlékeztetett azokra a forró, lázas őszi estekre, amikor még tombolva kiáltozta a közönség a kedvenc nevét és kifogták a kocsik elől a lovakat a lelkes művésztársak. A debreceni színháznak alig volt ilyen harsogó lelkesedéssel teli estéje, mint Horváth Nusi bucsuestje. — Kilépésekor virágos hullott rá, virágokkal borították el és percekig tartott a taps, az előadás megállott és az ünneplő művésznő könnyes szemekkel köszöntötte meg a szeretet kifizetőjeit. Játéka után minden felvonás-közben „vastapsot” kapott s a vasfüggöny előtt kellett megköszönnie az ovációt.

Szerdán és csütörtökön **Horváth Kálmán** bucsuzott el a közönségtől. Ragyogóan szép esték voltak ezek is és a közönség világos, hangos, szeretettel meleg jeleit adta annak, hogy kedvenceitől bucsuzik és hogy értékeli azt a nagy művészetet, amelyet Horváth Kálmán éveken át a debreceni színpadon a debreceni közönségnek produkált. Virágokkal, értékes ajándékokkal halmozta el ezt a ritka képességű nagy művészt, akinek távozására érzékeny vesztesége a debreceni színművészetnek. Mindenben és mindig jó volt, pontos, lelkiismeretes, nagyszívű művész. Most, a mikor mint direktor távozik új dicsőségei felé, méltán érte őt az a nagy szeretet, kiáltás és ováció, amellyel a közönség elhalmozta.

Ma este bucsuzott el a társulat másik nagy és értékes művésze, **Kassay Károly**, aki hosszú színpadi multjának egyik legszebb estjét élte ma át. Azt a sok jól megjátszott szerepet, a sok-sok, humort csupa szeretettel, tapssal, lelkes örömmel köszönte és hálaülte meg a közönség, amely az ő kiválóságát, színművészetét mindenkor elismeréssel méltányolta. — Sok ajándékkal, virággal lepték meg tisztelői **Kassay Károlyt**, aki meghatottan köszönte meg az ünneplést, a megérdemelt eilsmerés és szeretet jeleit.

Holnap egyik legjobb színpadon, a Luxemburg grófia Bazil-jában lép föl utoljára. (—)

Kassay Károly bucsuja. (A színházi iroda jelentése.) Ma este tartja **Kassay Károly**, a népszerű bucsuzó művész, második és utolsó bucsuestélyét. **Kassay** ma a Luxemburg grófia operettben bucsuzik a debreceni közönségtől.

A kar jutalomjátéka. Mint minden évben, úgy az idén is a színház jutalomjátékot rendez a színművészet névtelen hőseinek, akik az egész éven át napról-napra nehéz és szép munkát végeztek a művészet szolgálatában s akik mégis oly kevés elismerésben részesülnek. **A karszemélyzet** részére lesz holnap, szombaton délután 3 órakor jutalomjáték a Csokonai-színházban. Ők azok, akik egész éven át színessé, mozgalmassá tették a színpadot, ők azok, akik elismerés nélkül művészetet segítettek teremteni kevés fizetéssel és mégis sok lelkesedéssel. Most két hónapig mitsem keresnek s a mai rettenetes viszonyok között kell az új szezonig átélni e nehéz

két hónapot. A debreceni közönség, amely oly szívesen kereste föl ez idén a színházat s amely oly szívesen nézte és hallgatta az operákat és operetteket, amelyek pedig a karszemélyzet nélkül nem kerülhettek volna színre, bizonyára most is zsufolásig megtölti a színházat, hogy minél nagyobb jövedelemhez juttassa a színháznak és a művészetnek e nélkülözhetetlen, derék harcosait. Jutalomjátékul az igazgató „A csikós” népszínművet tűzte ki, amely az elsőrendű tagok részvételével kerül színre a legjobb szereposztásban. Nem hisszük, hogy a közönséget, ezt a jó debreceni, színházatszerető közönséget csalogatni kellene az előadásra, amikor megjelenésével hálóját fejezi ki a kar névtelen hőseinek, jót eszelepszik velük s egy jó előadást néz meg.

A karszemélyzet javára már többen adakoztak is; így többek közt **Heltai Jenő** igazgató maga is nagyobb összeget irt alá részükre, a Színházi Figaro pedig 100 koronát küldött.

Várnay László utolsó fellépte. (A színházi iroda jelentése.) Az idei nagy színész-bucsú megbecsülmi való ünneplést és meleg ovációt hozott a bucsuzóknak a közönség részéről. A közönség a szeretetnek és méltánylásnak gyönyörű tanújelét adja minden este a színházban, ahol valóságos virág-esték folynak le. A legérdekesebb azonban az, hogy **Várnay László** nem bucsuzik, mert hiszen a jövő évben is tagja lesz a debreceni színtársulatnak, mégis számtalan kérelem fordult a direktórhoz, hogy adjon alkalmat arra, hogy az idei színházi évad befejezésével **Várnay László** is ünneplésszerű ovációt rendezhessenek. A több oldalról jövő kérelemnek **Heltai** igazgató eleget tesz és így vasárnap délután 5 órai kezdettel a Vignál-színházban lesz a kedvelt és népszerű **Várnay Laci** hivatalos utolsó fellépte. **Várnay** három legjobb szerepét játssza el, még pedig úgy, hogy színre kerül a **Mágnás Miska** operett első felvonása, a **Favorit** első és a **Csárdáskirályné** második felvonása. Ilyenformán **Várnay** nagyszámú tisztelőinek lesz alkalmuk, hogy a művészt ünneplhessék. Jegyek a rendkívül érdekes előadásra előre váltathatók.

Vasárnap délután. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután félhétvárákkal, 3 órai kezdettel a Csokonai-színházban a **Kiskirály** operett kerül színre.

Az utolsó előadás. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap este lesz az idei szezonban az utolsó előadás. Színre kerül a **Stambul** rózsája operett.

A karszemélyzet jutalomjátéka. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel tartja meg a színtársulat derék karszemélyzete a jutalomjátékát. Régi bevett szokás, hogy a szezon végén a közönség szeretettel emlékezik meg a karszemélyzetről, akik az egész idényen át fáradtság munkával szolgálnak reá erre. De egyébként is kedves előadása a közönségnek a karszemélyzet jutalomjátéka, mert az ilyen előadás mindenkor bizonyos ünnepi keretben folyik le és kiváló szórakozásul szolgál. Ilyenformán a ma délutáni előadás is nagy érdeklődést költ le.

Magda Sonja az Urániában. „Egy halott levele” című nagyhatású négyfelvonásos drámát nagy tetszéssel fogadta a közönség.

Prof. Nick Fantom és Henny Porten egy műsoron az Apollóban.

Megjelent a Színházi Figaro parádés bucsu-száma Horváth Nusi és **Kassay Károly** gyönyörű bucsu-képeivel.

— **A Seidler-kormány marad.** Bécsből táviratozzák: **Seidler** miniszterelnök helyzete a lengyel klub értekezlete nyomán megerősödött. A király megbizta, hogy tárgyaljon a pártokkal. Hír szerint a király olyan megbizást adott neki, hogy tegyen a lengyeleknek gazdasági engedményeket.

HIREK

— **Vasárnapi istentisztelet.** A református templomban vasárnap, e hó 30-án, az istentiszteletet rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Urav Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz László Albert segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrad Zoltán segédlelkész, 11 órakor Dobrossy Zoltán segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Beke Antal segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Márton Sándor segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János hitoktató lelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész.

Az evangélikus templomban délelőtt 10 órakor Zeman Zoltán prédikál. Délután ima.

— **Vázsonyi Jenő lesz a Máv. elnöke.** Budapesti tudósítók jelenti: Hír szerint Tolnay Kornél, a magyar államvasutak elnökgazdátja, lemond s utóda Vázsonyi Jenő, a mostani szén-kormánybiztos lesz.

— **A Vörös-Kereszt Egylet országos gyűjtése.** Folyó hó 29-én, Péter-Pál napján, szombaton városunkban a főbb helyeken — urnák lesznek felállítva, amelyek körül városunk lelkes urasszonyai és leányai a szokott buzgósággal fognak szorgoskodni, hogy a Vörös-Keresztnek nagyon megfogynak a pénztárak felsegítsék. Debreczen hazafias közönsége mindig első helyen állott akkor, amikor a Vörös-Kereszt vagy más jótékony intézmény felemelte kérését. Bizunk most is abban, hogy e napon is meghozza a maga hazafias áldozatát s lelkes örömmel fogja fölősslegét a Vörös-Keresztnek juttatni. Az urnák a szokott helyeken lesznek felállítva, a perselyekkel pedig urleányok fognak az utcákon járni, hogy az adományokat átvegyék. Délelőtt és este felé a városháza előtt térzenét tart a helyi katonai zenekar.

A perselygyűjtésben résztvenni szándékozó urleányokat ezúton kéri a gyűjtés rendezője, hogy ma reggel 8 órakor az Első Takarékpénztár kapubefáradójánál, Fráter Erzsébet urnánál megjelenni sziveskedjenek.

— **A románianban szenvedett magyar kárigények bejelentése.** A belügyminiszter értesítette a polgármestert, hogy a romániai katonai kormányzat megbizta a kebelében fennálló kártérítési hivatalt (Schadensamt) azon károk megállapításával és megtérítésével, melyeket a központi hatalmak állampolgárai Romániában a háboru folyamán zavarások, internálás, vagy lefoglalás folytán szenvedtek, tekintet nélkül arra, hogy a károsultak a Dunától északra a megszállott Romániának mely területén laktak a kár bekövetkezése idején. Akik ily kárigényeket érvényesíteni szándékoznak, azokat legkésőbb f. évi július 1-ig szóval vagy írásban egyenesen a romániai katonai kormányzat közgazgatási osztályának bukaresti kártérítési hivatalához (Verwaltungsstab der Militärverwaltung in Rumänien Schadensamt Bukarest) jelentésük be s jelöljék meg egyúttal a kár megtörténtét bizonyító adatokat és azon összeget is, melyre mint kártérítésre, igényt tartanak.

— **Caillaux pöre.** Genfől táviratozzák: Caillaux-t eddig 44 ízben hallgatták ki. A vizsgálát eddig terhelő adatokat nem derített ki ellene.

— **Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodáját** Ferenc József-utca 68. szám alá, II. emeletre helyezte át.

— **A cipőutalványok beváltása.** A népruházati bizottság közli: A közönség panasolja, hogy a kézhez veit cipőutalványra a cipőkereskedőknél nem talál olyan számú cipőt, amilyenre utalványa szól, az urali közönség azt állítja, hogy utalványaira a cipőkereskedők csakis goromba gyártmány, nehéz cipőket mutatnak, viszont a munkások küldöttségei, hogy a kereskedők csakis finom kivitelű luxus-cipőket kínálnak. E panaszok eloszlátása és a kereskedők alapelküli megvadásolásának megelőzése végett a bizottság elrendelte, hogy a cipőkereskedők raktáron levő készleteikről minden nap számok szerint zárlatot állítsanak össze s jegyzéket készítsenek. A jegyzéknek azt kell tartalmaznia, hogy a kereskedőnek mindenik számú cipőből hány pár készlete van, minden reggel üzletnyitáskor raktáron. A jegyzéket minden reggel az üzletnyitáshoz a kirakat üvegláblájára, vagy az üzletben szembeálló helyre kell kifüggeszteni s annak egy példányát ellenőrzés végett reggel 9 óráig a népruházati hivatalhoz is be kell nyújtani. Panaszok hangzottak el a tekintetben is, hogy a kereskedők a cipőket drágán adják. A bizottság e tekintetben arra utal, hogy a cipő árát jelző függőjegyzéknek minden pár cipőn rajta kell lenni s annak a vevő részére történő átadás után is rajta kell maradni és arra, hogy az árnak mély nyomású bélyegzővel minden pár cipőn jelezve kell lenni. Ha az ártullépés megállapítható jogorvoslattal, illetve panasszal a kir. járásbírósnál (földszint 23.) a cipőárvizsgáló bizottság elnökéül kirendelt járásbíró hivatalában lehet élni. Egyébiránt joga van a közönségnek az eladásra kerülő cipő eredeti gyári számláját előkérni s meggyőződni arról, hogy a kereskedő nem számít-e fel magának nagyobb üzleti hasznot a megengedettnél. A rendeletek szerint az üzleti haszon fekete cipőnél 22%-ot szines és luxus-cipőknél 30%-ot meg nem haladhat.

— **A mozdony-szikrája.** Tudvalevő, hogy így aratás táján a határon végigszállító vonatok mozdonyai a vasuti vonalak mentén learatott és keresztbe rakott gabonát szikráikkal igen gyakran tüzbeborítják, különösen ha a kellő óvatosságot a gazdák elmulasztják. Ezt az óvatosságot egy régi kereskedelemügyi miniszteri rendelet az ország minden gazdájának egyenesen a kötelességévé teszi. 95 méterben állapítja meg azt a távolságot, amelyen belül mezei termények a vasutvonalak mentén el nem helyezhetők és ha ilyen távolság nem áll rendelkezésre, akkor a termelők kötelesek a termést a legrovidebb idő alatt a vonal mellől elszállíttatni. A háborus idők által ránpáncsolt takarékoság folytán Wekerle Sándor dr. miniszterelnök most megkülönböztetett nyomtatékkal hívja fel a gazdák figyelmét erre a rendelkezésre, melynek jelentősége ma természetesen sokkal nagyobb, mint bármikor máskor. A vasuti mozdonyok most túl vannak erőltetve, a szikrafogó szitáknak is nagy híjjával vagyunk, de mindenekelőtt a használt szén minősége sokkal rosszabb, amik együttvéve a mozdonyok szikrái által okozható tüz esélyeit veszedelmesen megnöveli. Ezért a miniszterelnök kívánatosnak tartja és elrendeli, hogy a gazdák a saját érdekükben is termésüket a vasutvonalától minél messzebbre, de legalább is 100 méterre helyezék el és hogy az előirt védősávnak, a tarlóban szántott vagy ázott barázdának alkalmazására a legnagyobb gondot fordítsák és azt semmi körülmények között sem mulasszák el. Ezt mindenkinék a legmelegebben ajánljuk figyelmébe.

— **A kereskedőtársulati polgári fiúiskolában** a beírások július 5—8. napjain d. e. 9—11 óra között eszközölhetők az igazgatói irodában (Ferenc József-ut 8. I. em.) — Az igazgatóság.

— **A termésrendelet végrehajtása.** Budapesti tudósítók táviratozza: A hivatalos lap holnapi száma közli a közlelmezési miniszter rendeletét a termésrendelet végrehajtásáról.

— **A Debreceni Kölosónő Segélyező Egylet** a hadikölcsön jegyzést megkönnyíteni óhajtván, jegyzéseket elfogad készpénzfizetésen kívül heti törlesztés mellett, a lejáráó törzsbetétkönyvekre azok értéke erejéig hadikölcsönt jegyez, lombard előlegeket nyújt, hadikölcsönre eddig a következő jegyzések történtek: Erős Jakab, Mátéfi Mária, Lévai Izsó, Vecsey Zoltán, Juhász Dezső 10.000—10.000 korona, Mihalovits Jenő 7000 K, ifj. Rickl Antalné, ifj. Szabó Miklós, Szabó Ándor, Szabó Lajos, Deutsch Sámuel, Áron Manó és Társa, Fleischmann Mór, Stégnüller Árpád 5000—5000 K, Neuhauser Károly, Molnár Lajos, Schwarz Ignác, Zelinger Ede, Varga József, Nagy József, dr. Ador Dániel, Stern József, dr. Szántó Sámuel 2000—2000 K, Balázs Sándor 1500 K, Krausz Adolf, Nagy Szabó Sándor, Schwätz Mihályné, Rentz Antal, I.őrinczi Dániel, Szalay József, Katona Józsefné, Nagy Franciska, Kerpely Kálmán, Serly Ede, Jünker Henrik, Geiger József, Szántó Béla 1000—1000 K-t, Kürti Ignác, Schultz Lajos, Mogyoróssy Győző 500—500 K-t, Havas Dávid 400 K-t, Kohn Manó, Gulyás Gézané 300—300 K-t, öz. Kandel Mártonné, Monoki Lajos, Séllyei József, Mészáros Istvánné, Ungváry János 200—200 K-t, Klein Áronné, öz. Pálmaffy Pálné, Sándor József, Gencsy István, öz. Baliz Istvánné 100—100 koronát.

— **Uj betegségek.** Nemrégiben sokat írtak a lapok egy új fertőző betegségről, amely Spanyolországban lépett fel s magában Madridban százezren szenvedtek benne. — Lefolyása leginkább az influenzához hasonlít, de hogy tényleg az volt-e, még ma sem tudják a spanyol doktorok. Most Rómából érkezik a hír, hogy ott egy reumatikus bántalmakkal járó fertőző betegség lépett fel, amely igen heves s rosszindulatu lefolyású. Mindössze három napig tart, nagy lázzal jár, amely 41 fokig is emelkedik. Az orvosok tehetetlenek az új járvánnyal szemben.

— **Fogolytartó gazdák figyelmébe.** Értesítjük a hadifogolytartó gazdákat, hogy a hadifoglyok orvosi vizsgálata további intézkedésig Deák Ferenc-utca 17. szám alatt — a törvényszékkel szemben — lesz megtartva. Debreczen sz. kir. város gazdasági munkabizottsága.

— **A helybeli fiú és női felső kereskedelmi iskolában, valamint az egyéves női kereskedelmi szaktanfolyamon** a beírások július 1—4. napjain d. e. 10—12 óra között eszközölhetők az igazgatói irodában. Felkérjük a helybeli szülőket, hogy gyermekeiket a fenti időpontban feltétlenül irassák be, mert szeptemberben előreláthatólag nem lesz már hely. Az igazgatóság.

— **Hitelesítő közgyűlés.** A ma tartott közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Weszprémy Zoltán főispán július 1-ének, hétfő déli 12 óráját tűzte ki.

— **Koszorúmegváltás.** A debreceni vas-és rézbutorgyár felügyelő bizottsági tagja, Münch Gusztáv ur elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén 50 koronát adományozott a Vörös Kereszt Egylet javára. Fogadja az adományozó részvénytársaság hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgármester.

— **A gyümölcskonzervek maximális árának leszállítása.** A zöldségből, főzélékből, gyümölcsből készült konzervek, izek, befőttek fogyasztói maximális árai, melyek helyben a polgármester által fizet alakiában május 15-én kibocsátott maximális árjegyzékben tettek közhírré, lejjebb szállítottak. A jelzett naptól kezdődőleg a gyárosok, nagykereskedők a konzervfélék szállítási igazolványaiért nem 4. hanem 2 százalék jutalékot fizetnek.

— **Kifutó leány felvétetik.** Cim a kladó-hivatalban.

mébe
14863
elrend
ban s
azok,
tenek
tembe
kizáró
eséple
városi
bában

tanács
tek me
dekeke
meg.
arra, h
vonala
legyen
lyezni,
azok s
szérlit
és gon
megfele
közök
gép a
annak
biztons
szérlit

igénye
tan. p
Román
interná
vedtek,
legkés
a romá
tási osz
lához
tung in
jelentse

Egy
villamo
ellentáll

Ci

A

kiad

Szól

Budai E

a Hung

lévő b

vetemén

55 ezer

Az idei t

kifizeti. 5

ván rajta

3-szor be

kapálva

Ny

felvéte

Cséplőgéptulajdonosok figyelme. A m. kir. honvédelmi miniszter ur 14863. elnöki Mga. 1918. számú rendeletével elrendelte, hogy az 1894—1900 évfolyamokban született cséplőgépészek és fűtők közül azok, kik a mögöttes ország részben teljesítenek katonai szolgálatot: folyó évi szeptember 30-ig felmentessenek, hosszabbítás kizárása mellett. Felhívjuk a debreczeni cséplőgéptulajdonosok, hogy igényeiket a városi katonai ügyosztálynál 12. számú szobában haladéktalanul jelentsék be.

Ovakodás a nyári tüzekről. A városi tanács a termelőket felhívja, hogy a tüzesetek megelőzése végett szükséges óvintézkedéseket a legnagyobb gondossággal tegyék meg. — Különösen figyelmet kell fordítani arra, hogy a szériú az épületektől és vasutonalaktól legalább 100 méter távolságra legyen. A szériú a kazlakat úgy kell elhelyezni, hogy az uralkodó szél irányában azok szélessége és né hosszúsága jusson. A szériút állandóan felügyelet alatt kell tartani és gondoskodni kell arról, hogy a tüzoltásra megfelelő mennyiségű víz és alkalmas eszközök rendelkezésre álljanak. A gőzcséplőgép a szériúre csak akkor helyezhető el, ha annak tüzelő és szikrafogó szerkezete a tüzbiztonsági követelményeknek megfelel. — A szériú a kazlak közelében dohányozni tilos.

A Romániában szorított kártyák bejelentése. Márk Endre udv. tan. polgármester felhívja mindazokat, akik Romániában a háború folyamán zavargások, internálás vagy lefoglalás folytán kárt szenvedtek, hogy kárigeényeiket július hó 1-ig legkésőbb szóval vagy írásban egyenesen a romániai katonai kormányzat közigazgatási osztályának bukaresti kártérítési hivatalához (Verwaltungsstab der Militärverwaltung in Rumänien, Schadensamt, Bukarest) jelentsék be.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható ládító, ellentállással és egy szabályozható szijleszítő tárcsával együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—

„ finom volin papíron K 8.—

kötve mindkettő 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Szőlőföld és gyümölcsös.

Budai Ézsás-utca 13. szám alatt, közvetlen a Hungária-malom mellett, villamos mentén lévő bőtermésű szőlőföld és gyümölcsös véleményes, az idej teljes terméssel együtt 55 ezer koronáért bevonulás miatt eladó. Az idej termés majdnem az egész vételárát kifizeti. 58 méter utcai front, szivattyús kút van rajta és 2 szobás kis vincelléri lakás. 3-szor bepermetezve, 2-szer lekötvé, megkapálva van. Értekezni Csokonai-u. 5. szám

Nyomdai leányok

felvétetnek a kiadóhivatalban.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Osak
Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona
és Eau de Fleurs illatokat

használjunk

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

Önkéntes árverés.

Mikepéresen 12—14 métermázsza gypszena és mintegy 3 szekér gépelt szalma 1. évi június hó 30-án d. e. 10 órakor önkéntes árverés útján a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Felvilágosítást nyújt Mikepéresen a reform. egyház gondnoka.

Debreczen sz. kir. város polgármesterétől.
5562/1918. eln.

Pályázati hirdetés.

Alulírott polgármester — mint akinek kinevezési jogkörébe van utalva az alábbi megüresedett állásoknak betöltése — pályázatot hirdetek:

egy II. oszt. adótitzi
egy ménesmesteri és
egy hordójelzői állásra.

A II. o. adótitztnak a községi közigazgatási tanfolyam sikeres elvégzése, vagy valamely középiskolai érettségi bizonyítvány szükséges.

A mérnemesetere vonatkozólag minősítés előírva nincsen.

Az 1907. V. t.-c. 26. §-a értelmében hordójelzőnek csakis oly magyar állampolgár alkalmazható, aki a hordójelzők részére előírt és a kereskedelemügyi miniszter által rendeltileg szabályozott szakvizsgát valamelyik állami mértékhiitelesítő hivatalnál az ezekkel kapcsolatosan szervezett 3 tagú vizsgáló bizottság előtt sikeresen letette.

A II. o. adótitzi állással évi 1400 K fizetés 400 K városi pótlék és 640 K lakáspénz illetmény és az 1917. XV. t.-c. értelmében megfelelő összegű háborús segély jár; a mérnemeseternak évi 1800 K fizetése s azonkívül természetbeni lakása, 6 hold föld használata, 6 darab szarvasmarha tartási joga van és 5% lovak eladási árából; a hordójelzői állás pedig évi 2000 K díjazással és 600 K lakáspénz illetménnyel van egybekötve.

Mind a három állásra az általam kinevezendők a városi nyugdíjogosultak sorába fognak tartozni.

A szükséges okiratokkal különösen a ménesmesteri állásra pályázóknak az eddigi szolgálatát és gyakorlati képességét és ismereteit igazoló okmányokkal — szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényt a pályázónak 1918. évi július hó 25. napjának délután 5 órájáig kell hozzám benyújtani.

A fent megjelölt állások betöltésével esetleg megüresedő állásokra is lehet pályázni. Elkésztett beadott, vagy nem kellőleg felszerelt pályázati kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Kelt Debreczenben, 1918. évi június hó 22-én.

Márk Endre,

m. kir. udv. tanácsos, polgármester.

Hirdetés

a cséplőgéptulajdonosoknak a 2490/1918. M. E. számú rendeletben megállapított kötelesegeiről.

A m. kir. miniszterium 2490/1918. M. E. számú rendelete alapján közlöm, miszerint mindazok, akik gőzcséplőgéppel, avagy benzinnel, petrolummal, villamos vagy más motorikus erővel hajtott cséplőgéppel, vagy járgányos (állati erővel hajtott) cséplőgéppel akár a maguk, akár más részére 1918. évi termést csépleni fognak, kötelesek a városi lisztirodában (Csapó-u. 15.) a cséplés megkezdése előtt jelentkezni és bejelenteni, hogy a cséplést mikor kezdik meg.

A városi lisztiroda a jelentkezőknek sorzámmal ellátott cséplő könyvet fog rendelkezésre bocsátani, amelyre a cséplőkönyv vezetéséért felelős személy neve is fel fog jegyeztetni.

A cséplőkönyvbe terménynemenként minden mázsálást be kell vezetni, az eredményt naponként és termelőként le kell szögezni.

A cséplőkönyveket a cséplőgép birtokosa köteles gondosan megőrizni és amint a cséplést a város határában befejezte, köteles a cséplőkönyvet a városi lisztirodához haladéktalanul beszolgáltatni.

Mindazok, akik a fentiek szerint cséplőkönyvet tartoznak vezetni, kötelesek hetenként, minden vasárnap délelőtt a városi lisztirodában az előző heti cséplési eredményt bejelenteni. A bejelentésre a városi lisztirodában átveendő bejelentő lapot kell használni, amelyen termelőként és terménynemenként részletezve kell az eredményt bejegyezni. Ha a bejelentő lapon megnevezett valamelyik termelőnél az előző héten a cséplés nem nyert befejezést, ezt a bejelentő lap hátsó oldalán fel kell jegyezni.

A bejelentésekről a városi lisztiroda elismervényt tartozik adni.

Ha a cséplőgéppel a cséplés idény alatt valamelyik héten cséplést nem végeztek, a bejelentő lapot ennek feljegyzésével akkor is be kell adni. Ha pedig a cséplést a folyó évre befejezték, ezt be kell jelenteni és mint fentebb jelezve volt, a cséplőkönyvet be kell szolgáltatni a városi lisztirodába.

Azok, akik saját termésüket saját cséplőgéppükkel cséplik, kötelesek egy a termelőkre, mint a cséplőgép birtokosokra előírt bejelentéseket megtenni.

Aki a cséplőkönyvbe valótlan adatokat vezet be, vagy azt hiányosan vezet — amennyiben a cselekmény a büntetőtörvénykönyvnek a magánokirat hamisításra vonatkozó vagy más súlyosabb büntető rendelkezése alá nem esik — kihágási uton fog felelőségre vonatni és hat hónapig terjedhető elzárással, valamint 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntettetni.

Debrecen, 1918 június 22.

A polgármester helyett:

Dr. Vásáry tanácsnok.

Felhívás.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur vonatkozó rendelete alapján felhívom mindazokat, akik saját termésű takarmánnyal rendelkeznek, hogy amennyiben a város részére szerződés alapján sertést hizlálni hajlandók, a szerződés megkötése végett július hó 2-ikán estig a Közélemezési ügyosztálynál (Városháza emelet 25.) jelenjenek meg.

Közlöm egyben azt is, hogy akik a várossal, vagy beszerzési csoporttal stb. hizlási szerződést nem kötnek, saját termésű takarmányukkal is csak a Sertésforgalmi Irodával kötendő szerződés alapján hizlálhatnak.

Debrecen, 1918 június 28.

A polgármester helyett:

Dr. Vásáry tanácsnok.

Meghívás.

A Hajdunánási Kölcsonös Segélyező Egylet mint szövetséges tagjait az 1918. évi július hó 14-én délelőtt 10 órakor az egylet helyiségében tartandó évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívom.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1917-18. üzleti évről.
 2. Az 1917-18. üzleti év mérlegének és zárószámadásának elbírálása s ennek kapcsán a felügyelő- és felszámoló-bizottság jelentésének előterjesztése, valamint a felmentvény feletti határozathozatal.
 3. A XXIX. évtársulat felszámolásához öt felszámoló bizottsági tag választása.
 4. Két felügyelő-bizottsági rendes és 3 póttag választása.
 5. Négy igazgatósági rendes- és 5 póttag választása.
 6. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok értelmében.
- Hajdunánás, 1918. június 15.

Otrokotsi Nagy Elek,
kir. tanácsos, elnök-igazgató.

Jegyzet. Az évi mérleget és zárószámadást a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében minden tag átveheti.

MÉRLEG-SZÁMLA. Vagyoni: Kézpénz K 4769.55, Intézeti ház K 16378.55, Kötelezvény K 291969.68, Felszerelvény K 931.58, Kötelezői központi üzletrész K 8575. —, Betét Debreczeni Első Takarékpénztár K 40.000. —, Betét Hajdunánási Takarékpénztár K 65.779.68, Hadi kölcsönkötvény K 150.000. —, Hátralékos kamatok K 3.006.04. Összesen K 581.410.08. **Teljes:** XXVIII—XXXIII. évtársulatok törzsbetét vagyona K 467.600. —, XXVIII—XXXII. évtársulatok haszonredménye K 38.747.06, Veszteségtartalékalap K 22.710.06, Nyugdíjalap K 25.033.35, Kórházalap 2.954.88, Letét K 647.12, Átmeneti letét K 2.653.22, Nyereség-felosztás: Veszteség tartalékalap K 29.43, Nyugdíjalap K 29.43, A XXVIII. évtársulat az évi haszonredménye K 6.680.67, a XXIX. K 5.235.99, a XXXIII. K 2.921.47, a XXXI. K 2.097.65, a XXXII. K 1.296.93, a XXXIII. K 666.39, (18.957.96), Jutalékok K 2.106.43, Összesen K 581.410.08.

Szatmármegyében,

3 km. vasuti állomástól 1300 magyar holdas birtok, 8 holdas belsőséggel, magtárral s 60 hold legelővel, holdanként a 1300 kor. kézpénzfizetés ellenében **eladó.**

Értekezhetni **Dr. Szabados Béla** ügyvédnél, **Fehérgyarmaton.**

Hirdetmény.

A közlelmezési miniszter úr kizárólag az arató munkások részére felhasználásra 100 mm. szárazfőzeléket utalt ki szétosztásra.

Miután a kisebb gazdaságok egyrészt nem alkalmaznak nagyobb számban arató munkásokat, másrészt aránylag többféle célműszer készlettel rendelkeznek, a rendelkezésre álló száraz főzeléket azon gazdaságok igényelhetik, amelyekben a kalászosokkal bevetett terület legalább 25 kat. hold nagysága.

Felhívom azért azon gazdaságokat, amelyekben a kalászosokkal bevetett terület legalább 30 kat. hold nagysága, hogy az utalványok átvételére mielőbb jelentkezzenek a közlelmezési ügyosztálynál.

A vetésterület az 1917 évi termés elszámolására vonatkozó „Átvételi elismervény”-nyel kell igazolni.

Minden 5 kat. hold kalászos vetés területén 2 kg száraz főzelék fog utalványoztatni, amely a hatósági üzletben vehető át.

Debreczen, 1918. június 26.

A polgármester helyett:
Dr. Vásáry, tanácsnok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József ut 49., a főpostával szembe.

Veszünk
akácmező, lépesmező, méh-
viaszt, boros-, szeszes-, ecetes-,
petroleumos-, olajos- és kátrá-
nyos hordókat.

Kérünk részletes ajánlatokat.
Gyulaidei Kereskedelmi Részvénytársaság, Gyula.
Sürgönczím: Commerz.

Hirdetmény

a termelőknek a 2490/1918. M. E. számú
rendeletben megállapított kötelezettségeiről.

A 2490/1918. M. E. számú rendelet alapján közlöm a termelőkkel, miszerint az 1918. évi búza, rozs, kétszeres, köles, tatárka, árpa és zab termésük az említett rendelettel zár alá helyeztetett, abból saját házi és gazdasági szükségletükre csak az átvevő bizottság által feloldott mennyiségeket használhatják fel. Az ezen felüli mennyiségeket csak a Hadi Termény Részvénytársaság részére idegeníthetik el. Kötelesek a termelők termésüket az előrelátó gazda gondosságával learatni és mielőbb arra a termény alkalmassá vált, minden indokolatlan késedelem nélkül kisépeltetni.

Kötelesek továbbá termésüket a cséplés befejeztekor, ha azonban a cséplés két hétnél tovább tartana, két hetenként a városi lisztirodában (Csapó-u. 15.) bejelenteni.

A bejelentő lapokat kötelesek a termelők még a cséplés megkezdése előtt a városi lisztirodában átvenni.

A bejelentő lapon külön-külön kell feltüntetni a termésből magát a termelőt, az arató és cséplő munkásokat, végül a részes cséplési vállalkozót megillető mennyiségeket.

A bejelentő lap hátsó oldalán fel kell jegyezni az arató és cséplő munkások nevét, lakását és a termésből őket illető mennyiségeket.

Ha a termelő haszonbérlejt az ingatlanok és a szerződés szerint a haszonbérbeadónak haszonbér címén a terményből tartozik bizonyos mennyiséget átadni, vagy ha a termelő részes művelő és a termés bizonyos része az ingatlan tulajdonosát illeti, a termelő a bejelentő lap hátsó oldalán köteles feljegyezni a haszonbérbeadó, vagy a részes földtulajdonos nevét, lakását és az őket illető termény mennyiségeket.

Ha a termelő maga nem tudná kitölteni a bejelentő lapot, azt az ő hemondása alapján a városi lisztiroda díjtalanul kitölti.

Az arató és cséplő munkásokat, a részes cséplési vállalkozót, a haszonbérbeadót és a részes földtulajdonost illető termés részeseidből az átvevő bizottság elszámolása előtt a város határára kívül eső helyre semmit sem szabad elszállítani, az elszámolás után pedig csak azt a részt, amit az átvevő bizottság feloldott. Vasuton, hajón, vagy gépkocsin ezen részt is csak szállítási igazolvánnyal lehet elszállítani.

Az átvevő bizottság az elszámoláson jegyzéket ad a termelőknek, amelyet a termelő tartozik megőrizni és a hatóság kívánására bármikor felmutatni.

A termelő köteles az átvevő bizottság által megállapított felesleget az átvevő Hadi Termény Részvénytársaság részére haladéktalanul beszoigáltatni.

A termelő a házi és gazdasági szükségletre feloldott mennyiséget csak a célra használhatja. Ha az e célra feleslegessé vált, tartozik ezt bejelenteni a lisztirodába és a feleslegessé vált terményt köteles beszoigáltatni.

Az állatállomány részére búzát, rozst, kétszerest, tatárkát és kölest felhasználni egyáltalán nem szabad.

A termelő a város határában levő terméséből bármely részt is csak szállítási igazolvánnyal szállíthat el. A szállítási igazolványt a városi lisztiroda adja ki.

Debreczen, 1918. június 22.

A polgármester helyett:
Dr. Vásáry tanácsnok.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatásán minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt,
brilliantokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. —
Meghívásra házakhoz is elmegek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Kereskedelmi
végzett kisesszony ki már tudásban alkalmazva volt feivétől: **Kontsek Géza** nagykereskedésben. Saját kezűleg írott ajánlatok személyesen nyújtandók át.

Fűszerkereskedéseknek en-gros praktissal és tartócsok fizetéssel azonnal felvételnek. Fűszerkereskedelmi részvénytársaság, Piac-utca 41. szám.

Művelő
— főiskolát végzett — bármilyen vizsgára felkészítéssel előkészít. Cím a kiadóhivatásban.

Munkásleányok
120 korona havonkénti kezdőfizetéssel felvételnek. Teleki utca 100.

Nyaraló,
mely áll négy szoba, konyha, kamra, cseédszoba és fürdőszobából, felszerelve önálló vezetékkel, gáz és villany világítással, csinos parki eladó. Értekezhetni Sestakert, Poroszlai-ut 1. szám.

Bladó
Nygyhegyesen 57 hold kint, 6 fekete föld, jó karban levő tanyával. Kedvező fizetési feltételek mellett. Gazdák Bankja, Kossuth u. 17.

Bladó
nád és zsup nagyobb mennyiségben. Értekezhetni Hunyadi-utca 16.

Bladó
egy négy méteres üzlet-ternyő vesszörkezettel. Egy 1 1/2 méteres gumicső, egy petroleum szivattyú és egy fali kirkat. Miklós-utca 29. az üzletben.

Egy ügyes
munkásvezető érkezett Bécsből Krámer né hölgy-fodrásztermébe, Arany-Bika bérház.

Parafa.

Uveg és sörshordó parafát használt, töretlen, de nem műparafát K 40. —, új üvegparafát K 80. — pr kiló veszek, előzetes mintázás mellett utánvétel is.
PAUL BIRNBAUM, Korkhandlung, Wien, 2, **Darwingasse 39,** bei der Nordbahn.
Ezen árak nem reklámárak, de tényleg fizetetlenek.

VISZKETEG

sömör, ráh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykereskedésben kapható: **Bárany Sándor, Batáry István, Dénes Ariur, Kubek S. Örkösi, Maudel József, Mihályovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Ezebenyi Árpád, Szendrei Béla** gyógyszerárban, továbbá **dr. Rex Ferenc** és Központi drogériában.

Tisztviselőknél
kellő irodalmi segédanyagok nélkül gyakorlati alán-dó alkalmazás! nyer a Vasbutorgyárban.

IV. éven
mathematika-fizika szakos tanárjelölt a szűn-
időre nevelői állást keres. Javító és magánvizsgálatokra szakfagyaiból előkészít. Cím a kiadóhivatásban.

Singer
varrógépeket legjobban javít **Keszler A.** műszerész, Széchenyi-utca 1.

VESZEK

sárga és fehér viaszt,
mintát és árajánlatot kér
Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerész, Aranygyászru gyógyszerárba.
(Szinház mellett.)

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg **Kramert, Arany Bika-bérház 3.**

Vásárolunk

minden mennyiségben és legmagasabb árban **akácmezőt,**
lépesmezőt,
sárgaviaszt
POLACSER PULÓP és PIR
nagykereskedés
Nyirbátor.
Sürgönczím: Polacsek telefon.

Eisöröngy
Élet-és Járadék biztosító-részvénytársaság, mely a népbiztosító ágazat: orvosi vizsgálat nélkül erősen kultiválja. Debreczenben főként nyári szándékozik, melynek vezetésére alkalmas vezető-titkárt keres. Ajánlatok körülményes élet leírással Eokstein Bernát hirdetés irodába, Erzsébet-körut 38. „Nyugdíj”-jeigére küldendő. Discretio biztosítottatik.

Munkásleányok
magas fizetéssel azonnal felvételnek. Honvéd-utca 16.

Kecsi
használt, de jó állapotban levő, két lóra, megvételre kerestetik. Telefon 6-10.

URANIA
EGY TÁRSAD